

**ПРАКТИКА, ОБУЧЕНИЕ И СТАЖИРОВКИ ЗАРУБЕЖНЫХ СТУДЕНТОВ И  
ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ В ОмГУПСе**

*Тараскина Анастасия Олеговна, к.и.н., ОмГУПС, Российская Федерация, 644046, г. Омск, пр. Маркса, 35. Тел: (3812) 53-20-17, e-mail: [TaraskinaAO@omgups.ru](mailto:TaraskinaAO@omgups.ru).*

*Тэттер Александр Юрьевич, к.т.н., доцент, ОмГУПС, Российская Федерация, 644046, г. Омск, пр. Маркса, 35. Тел: (3812) 53-20-17, e-mail: [TetterAU@omgups.ru](mailto:TetterAU@omgups.ru)*

**Аннотация.** В статье рассмотрен порядок организации ознакомительной практики, стажировки и обучения зарубежных студентов и преподавателей в ОмГУПСе. Показано значение совместного обучения российских и зарубежных студентов. Отмечено взаимодействие ОмГУПСа с партнерами из Казахстана и Киргизии. Рассмотрена совместная подготовка специалистов с Киргизским государственным техническим университетом им. И. Раззакова.

**Ключевые слова:** практика, стажировка, обучение студентов, подготовка специалистов.

## INTERNSHIP, TRAINING AND ACADEMIC MOBILITY OF FOREIGN STUDENTS AND LECTURERS AT OSTU

*Taraskina Anastasia O., Candidate of Historical Sciences, OSTU, Russian Federation, 644046, Omsk, 35 Marksa pr. Phone: (3812) 53-20-17, e-mail: [TaraskinaAO@omgups.ru](mailto:TaraskinaAO@omgups.ru).*

*Tetter Alexander Yu., Candidate of Technical Sciences, Associate Professor, OSTU, Russian Federation, 644046, Omsk, 35 Marksa pr. Phone: (3812) 53-20-17, e-mail: [TetterAU@omgups.ru](mailto:TetterAU@omgups.ru)*

**Abstract.** The article deals with the procedure of arranging introductory internship, practical training and academic mobility of foreign students and lecturers at OSTU. The significance of joint training of Russian and foreign students is shown. OSTU cooperation with partners from Kazakhstan and Kyrgyzstan is pointed out. Joint training of specialists together with the Kyrgyz State Technical University after I. Razzakov is discussed.

**Keywords:** internship, training, student teaching, specialist training.

В результате выполнения компакт проекта TEMPUS (CP-20216-98) «Международная мобильность – составная часть инновационного университетского менеджмента» в ОмГУПСе был образован международный отдел, а его сотрудники познакомились с опытом международных служб Технических университетов Вены и Дрездена по организации этой работы.

В 2000 г. был заключен договор о сотрудничестве ОмГУПСа с факультетом транспорта им. Ф. Листа Технического университета Дрездена, а в 2002 г. – с Университетом прикладных наук Эрфурта. Эти договоры предусматривали обмены студенческими группами для прохождения практики.

Начиная с 2000 г. ОмГУПС восемь раз принимал студенческие группы из Дрездена, дважды – из Эрфурта, по одному разу из Технического университета Вены и Национального университета транспорта Республики Корея.

За это время определились содержание, основные этапы подготовки и проведения практики зарубежных студентов в Омске.

1. В ответ на обращение руководства университета-партнера о приеме студентов в ОмГУПСе управление международных связей готовит приглашение, скан-копия которого направляется по электронной почте, а оригинал – экспресс-почтой зарубежным организаторам практики для представления в консульство Российской Федерации и последующего оформления виз.



Рисунок 1 – Студенты из Дрездена в ОмГУПСе. 2001 г.



Рисунок 2 – Студенты из Вены в ОмГУПСе. 2002 г.



Рисунок 3 – Студенты из Эрфурта в ОмГУПСе, 2003 г.



Рисунок 4 – Студенты из Сеула в ОмГУПСе, 2014 г.



Рисунок 5 – В музее К. Белова



Рисунок 6 – В Ачаирском монастыре

2. В соответствии с согласованными с зарубежным вузом сроками проведения практики и высказанными пожеланиями формируется ее программа и определяются ответственные лица из числа работников управления международных связей и преподавателей ОмГУПСа. Программа практики и график работы автобуса (встреча, переезды по городу, отъезд) утверждается ректором. Программа включает знакомство с полигоном действующей железнодорожной техники ОмГУПСа, лабораториями университета, посещение железнодорожных предприятий (по предварительному согласованию с соответствующими подразделениями Западно-Сибирской железной дороги), вузов, музеев, театров, концертов, спортивных соревнований, пешеходную экскурсию по центру Омска, поездки по окрестностям Омска – в Ачаирский монастырь, на Страусиную ферму, встречи со студентами ОмГУПСа и совместные посещения развлекательных мероприятий (клубов, дискотек).

Особое место в программе практики занимает традиционно проводимый семинар студентов и аспирантов по актуальным проблемам транспорта. Наиболее употребительным языком международного общения является английский. Поэтому он и был выбран в качестве основного языка семинара, хотя приветствуются выступления российских студентов на немецком языке, а иностранных – на русском. Как правило, представители каждой страны представляют свой город, вуз, факультет.

Кроме студентов ОмГУПСа и зарубежных, в этих семинарах принимают участие студенты и аспиранты Сибирской автомобильно-дорожной академии и других вузов, проходящих в это время обучение в ОмГУПСе (Казахстана, Конго, Монголии, Северной Кореи). На всех этапах подготовки и проведения ознакомительной практики управление международных связей привлекает к ее организации студентов ОмГУПСа – участников международных образовательных программ, собирающихся на учебу или практику за рубеж и просто желающих пообщаться со своими зарубежными сверстниками.

Если первую половину каждого дня практики обеспечивают работники управления международных связей, преподаватели кафедр, лаборатории которых включены в программу осмотра, проректор по связи с производством и производственному обучению – при посещении железнодорожных предприятий, то вторую половину, посвященную экскурсиям, развлекательным мероприятиям – студенты.

В организации практики зарубежных студентов нам помогают наши партнеры из Казахской академии транспорта и коммуникаций им. Тынышпаева и Киргизского государственного технического университета им. И. Раззакова. Так в 2015 г. студенты из Технического университета Дрездена кроме Омска посетили также Алма-Ату и Бишкек.

3. По итогам проведения практики информация размещается на сайте ОмГУПСа и в газете «Транспортник». Студенты Факультета транспорта Технического университета Дрездена публикуют свои впечатления в журнале организации *Verkehrte Welt* (Мир транспорта) и многотиражной газете университета.



Рисунок 7 – Студенты из Дрездена, 2011 г.



Рисунок 8 – Международный семинар по актуальным проблемам транспорта, ОмГУПС, 2011г.



Рисунок 9 – Студенты из Дрездена, 2013 г.



Рисунок 10 – Участники международного семинара по актуальным проблемам транспорта, 2013г.



Рисунок 11 – Студенты из Дрездена в 1-й грузовой компании, 2013 г.



Рисунок 12 – Студенты из Дрездена на встрече с руководством Омского отделения Западно-Сибирской железной дороги, 2013 г.



Рисунок 13 – Студенты из Дрездена в лаборатории транспортной безопасности, 2015 г.



Рисунок 14 – Студенты КазАТК в музее ОмГУПС, 2017 г.

Какие особенности необходимо учитывать при организации практики?

1. Возраст большинства немецких студентов составляет 22-27 лет. Поэтому при их приеме необходимо шире привлекать их сверстников – аспирантов ОмГУПС.
2. За последние 15 лет изменилась языковая подготовка немецких студентов. Если приезжавшие в Омск в 2001-2003 гг. студенты изучали русский язык в школе и могли понимать русскую речь и объясняться, то в 2013-2015 гг. практически все не знали русского языка, зато хорошо владели английским.
3. По сравнению с 2001-2003 гг. немецкие студенты стали более инертными и с меньшим интересом впоследствии относятся к поддержанию контактов со студентами ОмГУПС.

Вот какими впечатлениями поделились студенты из Дрездена – участники практики в 2001 г. [1]:

«Какие ассоциации будут у меня при слове «Омск»? Прежде всего превосходное гостеприимство ОмГУПС, благодаря чему с раннего утра и до позднего вечера мы чувствовали заботу о нас. Я рад, что благодаря налаженным еще в ноябре прошлого года в Дрездене контактам мы смогли получить представление о стране, которую раньше так мало знали. Было приятно опять встретить своих друзей. Из большой культурной программы мне особенно запомнилось посещение музея Белова – приятный прием и

знакомство с искусством и историей Омска. Я хотел бы помогать расширению дружественных связей между нашими университетами и буду содействовать вам в организации следующей поездки в Дрезден».

*Тобиас Енни*

«Нас здесь очень и очень сердечно приняли: нам помогли преодолеть разницу в отношениях людей разных культур и национальностей: мы познакомились не только с вузами Омска, но и с тем, как проводят свободное время студенты и живут люди в вашей стране. Мои знания русского языка день ото дня становятся лучше, я нашел здесь новых друзей; я полюбил Россию и приеду сюда еще!».

*Кристоф Шонбергер*

«Сибирь замечательна. Здесь много приятнейших людей, с которыми я познакомился. Гостеприимство превосходно, а русское большое сердце и широта русской души – не просто слова. Если еще когда-нибудь в жизни мне удастся побывать здесь, я с удовольствием это сделаю. Если такой возможности не будет, то эти приятные воспоминания останутся со мной на всю жизнь».

*Штефан Шварцбах*

В 2013-2015 гг. наши усилия по организации практики воспринимались как должное без особых благодарностей.

Какую же пользу получают студенты и аспиранты ОмГУПСа от участия в подготовке и проведении практики зарубежных студентов?

Общение с зарубежными студентами и особенно участие в совместных семинарах по проблемам транспорта позволяет студентам и аспирантам ОмГУПСа применить свои знания английского (немецкого) языка, как при подготовке докладов, так и при обсуждении выступлений других участников семинара. Кроме знакомства с содержанием докладов несомненную пользу дает освоение принятой в зарубежных вузах формы их представления. Общение с зарубежными сверстниками также способствует пониманию их культурных особенностей, улучшению разговорной практики, что является слабым местом у большинства наших студентов и аспирантов, имеющих достаточный запас слов, усвоивших правила грамматики, но не умеющих применять на практике свои знания.

Участвуя в подготовке и проведении семинара, студенты приобретают опыт организации подобных мероприятий.

В соответствии с постановлением Правительства Республики Казахстан от 23 августа 2012 г. № 1080 ОмГУПС, начиная с 2013-2014 учебного года, организует научные стажировки магистрантов из вузов Казахстана по специальностям «Электроэнергетика», «Радиотехника, электроника и телекоммуникации», «Автоматизация и управление», «Транспорт, транспортная техника и технологии» (Казахская академия транспорта и коммуникаций им. М. Тынышпаева), «Теплоэнергетика» (Государственный университет имени Шакарима города Семей), «Транспорт, транспортная техника и технологии» (Павлодарский государственный университет им. С. Торайгырова).

Управление международных связей в зависимости от темы диссертации магистранта по согласованию с соответствующей кафедрой подбирает ему научного руководителя – наиболее квалифицированного специалиста в этой области, решает вопросы заселения в общежитие, консультирует магистранта, как удобнее добраться до ОмГУПСа, во время экскурсии в музей знакомит магистранта с историей и настоящим ОмГУПСа.



Рисунок 15 – Магистрант Павлодарского государственного университета им. С. Торайгырова на кафедре «Вагоны и вагонное хозяйство», ОмГУПС



Рисунок 16 – Магистранты Государственного университета имени Шакарима города Семей на кафедре «Теплоэнергетика», ОмГУПС

Присутствие иностранных студентов в ОмГУПСе способствует взаимопроникновению национальных культур. Например, студенты из Китая – будущие преподаватели русского языка во время выполнения дипломной работы под руководством преподавателей кафедры русского языка ОмГУПСа учили студентов ОмГУПСа основам китайского языка.

Часто отношение к учебе иностранных студентов оказывает положительное влияние на российских студентов. Так, преподаватели ОмГУПСа до сих пор вспоминают студентов из Северной Кореи, которые закончили обучение 10 лет назад. Они всегда были опрятно одетыми и оставили о себе добрую память, так как всегда стремились стать лучшими в группе.

Обучение одного-двух зарубежных студентов ведется в составе группы соответствующей специальности ОмГУПСа. При количестве студентов более шести обучение может вестись по индивидуальной программе, сформированной заказчиком.

При семестровом обучении иностранные студенты знакомятся с историей и достопримечательностями Омска, участвуют во всех культурных мероприятиях, проводимых в ОмГУПСе, посещают концерты, спортивные соревнования.

Обучение зарубежных студентов из Вьетнама, Германии, Казахстана, Китая, Кореи, Узбекистана, Чехии проводится, как правило, на русском языке. Исключение – консультации при выполнении выпускной квалификационной работы преподаватели ОмГУПСа могут вести и на английском языке.



Рисунок 17 – Магистранты казахстанских вузов у концертного зала



Рисунок 18 – Первые студенты КГТУ, обучающиеся в ОмГУПСе по программе «двух дипломов»

В настоящее время ОмГУПС совместно с Киргизским государственным техническим университетом им. И. Раззакова в рамках Российско-Киргизского консорциума технических университетов реализует совместную образовательную программу, ведущую к получению двух дипломов по специальности «Подвижной состав железных дорог».



Рисунок 19 – Декан факультета транспорта КГТУ Т.Ы. Маткеримов на стажировке в ОмГУПСе



Рисунок 20 – Преподаватель КГТУ Э.Т. Кадыров на курсах повышения квалификации в ОмГУПСе

На основании договоров о сотрудничестве с вузами Казахстана и Киргизии Управление международных связей организует стажировки (повышение квалификации) преподавателей – как индивидуальные, так и групповые. В соответствии с высказанными пожеланиями формируется программа стажировки, при необходимости организуется посещение других вузов Омска.

**Выводы:** Четкая организация практики, обучения и стажировки зарубежных студентов и преподавателей обеспечивает доброжелательный прием студентов ОмГУПСа в зарубежных вузах.

### **Список литературы**

1. Омский государственный университет путей сообщения. Транспортник. № 33 (1312), 23 ноября 2001 г.